RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan

:  SMP ....................(Nama SMP)
Mata Pelajaran 

:  Pendidikan Agama Islam

Kelas/ Semester

:  VII/Satu
Materi Pokok

:  Perilaku Empati dan Menghormati Orang Lain
Alokasi Waktu

:  3 pertemuan (9 JP)

A. Kompetensi Inti:
	KI 1
	:
	Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.

	KI 2
	:
	Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya.

	KI 3
	:
	Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata.

	KI 4
	:
	Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret (menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama dalam sudut pandang/teori.


B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi
	No.
	Kompetensi Dasar
	Indikator Pencapaian Kompetensi

	1. 
	2.2. Menghargai perilaku hormat dan patuh kepada orang tua dan guru sebagai implementasi dari Q.S. Al-Baqarah (2): 83 dan hadis terkait.
	2.2.1. Menunjukkan  cara menghargai perilaku hormat dan patuh kepada orang tua sebagai implementasi dari Q.S. Al-Baqarah (2): 83 dan hadis terkait.
2.2.2. Menunjukkan  cara menghargai perilaku hormat dan patuh kepada guru sebagai implementasi dari Q.S. Al-Baqarah (2): 83 dan hadis terkait
2.2.3. Menampilkan contoh perilaku hormat dan patuh kepada orang tua dan guru sebagai implementasi dari Q.S. Al-Baqarah (2): 83 dan hadis terkait.

	2.
	2.3. Menghargai perilaku empati terhadap sesama sebagai implementasi dari Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis terkait.


	2.3.1. Menunjukkan  cara menghargai perilaku empati terhadap sesama sebagai implementasi dari Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis terkait.
2.3.2. Menampilkan contoh perilaku empati terhadap sesama sebagai implementasi dari Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis terkait.

	3.
	3.4. Memahami makna empati terhadap sesama sesuai kandungan Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis terkait.
	3.4.1. Menjelaskan pengertian perilaku empati
3.4.2. Menjelaskan bentuk-bentuk perilaku empati.
3.4.3. Menjelaskan makna empati terhadap sesama sebagaimana terkandung dalam Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis terkait. 
3.4.4. Menjelaskan hikmah perilaku empati terhadap sesama.
3.4.5. Menjelaskan pengertian hormat kepada kedua orang tua.
3.4.6. Menunjukkan dalil naqli yang berkaitan dengan hormat  kepada kedua orang tua.
3.4.7. Menjelaskan cara menghormati kedua orang tua.
3.4.8. Menjelaskan cara menghormati guru.

	4.
	4.4. Mencontohkan perilaku empati terhadap sesama sesuai kandungan Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis terkait.
	4.4.1. Menyebutkan contoh perilaku empati terhadap sesama.
4.4.2. Menyebutkan contoh perilaku hormat kepada kedua orang tua.
4.4.3. Menampilkan perilaku empati terhadap sesama sebagaimana terkandung dalam Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis terkait. 
4.4.4. Menampilkan perilaku hormat dan patuh kepada kedua orang tua dan guru sebagai imple​mentasi dari Q.S. Al-Baqarah (2): 83 dan hadis terkait.



C. Tujuan Pembelajaran
1. Pertemuan 1
Setelah mengikuti proses pembelajaran peserta didik diharapkan dapat:
a. menjelaskan pengertian perilaku empati terhadap sesama.
b. menjelaskan bentuk-bentuk perilaku empati terhadap sesama.
c. menjelaskan makna empati terhadap sesama sebagaimana terkandung dalam Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis terkait.
d. menjelaskan hikmah perilaku empati terhadap sesama.
2. Pertemuan 2
Setelah mengikuti proses pembelajaran peserta didik diharapkan dapat: 
a. menjelaskan pengertian hormat kepada kedua orang tua. 
b.  menunjukkan dalil naqli yang berkaitan dengan hormat  kepada kedua orang tua.
c. menjelaskan cara menghormati kedua orang tua.
d. menjelaskan cara menghormati guru.
3. Pertemuan 3
Setelah mengikuti proses pembelajaran peserta didik diharapkan dapat: 
a. menyebutkan contoh perilaku empati terhadap sesama.
b. menyebutkan contoh perilaku hormat kepada kedua orang tua.
c. menampilkan perilaku empati terhadap sesama sebagaimana terkandung dalam Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis terkait.
d. menampilkan perilaku hormat dan patuh kepada kedua orang tua dan guru sebagai imple​mentasi dari Q.S. Al-Baqarah (2): 83 dan hadis terkait.
D. Materi Pembelajaran
1. Pertemuan 1
a. Pengertian perilaku empati terhadap sesama.
b. Bentuk-bentuk perilaku empati terhadap sesama.
c. Kandungan Q.S. An-Nisa (4): 8 dan hadis yang berterkaitan dengan perilaku empati terhadap sesama.
d. Hikmah perilaku empati terhadap sesama.
2. Pertemuan 2
a. Pengertian hormat kepada kedua orang tua.
b. Dalil naqli yang berkaitan dengan hormat  kepada kedua orang tua.

c. Cara menghormati kedua orang tua.  
d. Pertemuan 3
a. Menyebutkan contoh perilaku empati terhadap sesama.
b. Menyebutkan contoh perilaku hormat kepada kedua orang tua.
c. Menampilkan perilaku empati terhadap sesama sebagai implementasi dari Q.S. an-Nisa’ (4): 8.
d. Menampilkan perilaku hormat dan patuh kepada kedua orang tua dan guru sebagai imple​mentasi dari Q.S. an-Nisa’ (4): 8 dan hadis yang terkait.
E. Metode Pembelajaran
1. Metode Ilmiah

2. Model Pengajaran Langsung 
3. Metode Bermain Peran
F. Sumber Belajar
1. Mustahdi dan Sumiyati. 2013. Pendidikan Agama Islam dan Budi Pekerti SMP/MTs Kelas VII. Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan.
2. Mustahdi dan Sumiyati. 2013. Pendidikan Agama Islam dan Budi Pekerti SMP/MTs Kelas VII/Buku Guru. Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. 

3. Departemen Agama RI. 2005. Al-Qur’an dan Terjemahnya. Jakarta: Departemen Agama RI. 
4. Marzuki. 2009. Prinsip Dasar Akhlak Mulia: Pengantar Studi Konsep-Konsep Dasar Etika dalam Islam. Yogyakarta: Debut Wahana.
G. Media Pembelajaran
1. Media
a. Video Pembelajaran Al-Quran
b. CD Pembelajaran Tajwid Interaktif

c. Power Point
2. Alat dan Bahan 

a. Laptop.
b. LCD Projector.
c. Kartu berpasangan (matching card) lafadz dan artinya.
H. Langkah-Langkah Pembelajaran
1. Pertemuan 1
a. Pendahuluan  (15 menit)
1) Guru membuka pembelajaran dengan salam dan berdoa bersama dipimpin oleh seorang peserta didik dengan penuh khidmat.
2) Guru memulai pembelajaran dengan pembacaan al-Quran surah/ayat pilihan yang dipimpin oleh salah seorang peserta didik.
3) Guru memperlihatkan kesiapan diri dengan mengisi lembar kehadiran dan memeriksa kehadiran, kerapihan pakaian, posisi, dan tempat duduk peserta didik.

4) Guru memberikan motivasi dan mengajukan pertanyaan secara komunikatif yang berkaitan  dengan  materi pembelajaran.
5) Guru menyampaikan kompetensi inti, kompetensi dasar, dan tujuan yang akan dicapai.
6) Guru mengkondisikan peserta didik untuk duduk secara berkelompok.

7) Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang akan dilaksanakan dalam pembelajaran ini.
b. Kegiatan inti (90 menit)
1) Mengamati:

a) Peserta didik memperhatikan tayangan video klip fenomena alam semesta dan kehidupan masyarakat yang yang dapat membangkitkan rasa empati peserta didik, misalnya video tentang korban tsunami, gempa, kemiskinan, dan sebagainya.

b) Peserta didik membaca berbagai literatur yang berkaitan dengan perilaku empati. 

c) Peserta didik menelaah ayat Q.S. An-Nisa’ (4):  8 tentang perilaku empati.

2) Mempertanyakan:

1. Peserta didik menyampaikan tanggapan terhadap tayangan video klip yang telah disaksikan.
2. Peserta didik menanyakan hal-hal yang terkait dengan isi video klip yang telah disaksikan.

3) Mengumpulkan informasi:

1. Bersama kelompok, peserta didik mendiskusikan beberapa tema yang berkaitan dengan perilaku empati, di antaranya:
(1) Pengertian dan tanda-tanda orang yang mempunyai perilaku empati. 
(2) Hikmah berperilaku empati.

(3) Kandungan ayat al-Quran dan hadis yang berkaitan dengan perilaku empati.

(4) Perilaku empati di lingkungan masyarakat.
4) Mengasosiasi:

a) Setiap kelompok membuat skenario sosiodrama sederhana dengan tema “Empai itu Indah”.

b) Setiap kelompok menampilkan sosiodrama yang telah dipersiapkan.
c) Setiap kelompok memberikan tanggapan terhadap penampilan sosiodrama kelompok lainnya.
5) Mengomunikasi:

a) Setiap kelompok secara bergiliran mempresentasikan hasil diskusinya.
b) Setiap kelompok memberikan tanggapan atas presentasi kelompok lainnya.
c) Dengan bimbingan guru, peserta didik menyimpulkan hasil diskusi.
2) Penutup (15 menit)
a. Guru bersama-sama para peserta didik melakukan refleksi terhadap pembelajaran yang telah dilaksanakan.
b. Guru memberikan reward kepada “kelompok peserta didik terbaik”  .
c. Guru menjelaskan materi yang akan dipelajari pada pertemuan berikutnya.
d. Guru bersama-sama para peserta didik menutup pelajaran dengan berdoa.

2. Pertemuan 2
a. Pendahuluan (15 menit )
1) Guru membuka pembelajaran dengan salam dan berdoa bersama dipimpin oleh seorang peserta didik dengan penuh khidmat.
2) Guru memulai pembelajaran dengan pembacaan al-Quran surah/ayat pilihan (nama surat sesuai dengan program pembiasaan yang ditentukan sebelumnya) dipimpin oleh salah seorang peserta didik.
3) Guru memperlihatkan kesiapan diri dengan mengisi lembar kehadiran dan memeriksa kerapihan pakaian, posisi, dan tempat duduk disesuaikan dengan kegiatan pembelajaran.
4) Guru memberikan motivasi dan mengajukan pertanyaan secara komunikatif yang berkaitan  dengan  materi pembelajaran.
5) Guru menyampaikan kompetensi inti, kompetensi dasar, dan tujuan yang akan dicapai.
6) Guru mengkondisikan peserta didik untuk duduk secara berkelompok.
7) Menyampaikan tahapan kegiatan yang akan dilaksanakan dalam pembelajaran ini.
b. Kegiatan inti (90 menit)
1) Mengamati:

a) Setiap kelompok mengamati tayangan video yang dikutip dari tayangan televisi yang berkaitan dengan perilaku hormat kepada kedua orang tua.
b) Peserta didik membaca berbagai literatur yang berkaitan dengan perilaku menghormati kedua orang tua.
c) Peserta didik menelaah ayat-ayat al-Quran dan hadis yang berkaitan dengan menghormati kedua orang tua.
d) Mencatat hasil pengamatan terhadap hal-hal penting dari tayangan tersebut.
2) Mempertanyakan:

a) Peserta didik menyampaikan tanggapan terhadap tayangan video yang telah disaksikan.
b) Peserta didik menanyakan hal-hal yang terkait dengan isi video klip yang telah disaksikan.

3) Mengumpulkan informasi:

a) Bersama kelompoknya, peserta didik mendiskusikan beberapa tema yang berkaitan dengan perilaku menghormati kedua orang tua, misalnya:
(1) Pentingnya menghormati kedua orang tua;

(2) Indikator anak yang menghormati kedua orang tuanya;

(3) Hikmah dan manfaat perilaku menghormati kedua orang tua;

(4) Akibat negatif anak yang tidak menghormati kedua orang tua.
b) Setiap kelompok menuliskan hasil diskusinya pada lembar kertas untuk diserahkan kepada guru.
4) Mengasosiasi:

a) Setiap kelompok membuat skenario sosiodrama sederhana dengan tema “Menghormati kedua orang tua”.
b) Setiap kelompok menampilkan sosiodrama yang telah dipersiapkan.
c) Setiap kelompok memberikan tanggapan dari penampilan sosiodrama kelompok lainnya.
5) Mengomunikasi:

a) Setiap kelompok mempresentasikan hasil diskusinya di hadapan kelompok lain.
b) Setiap kelompok memberikan tanggapan terhadap presentasi kelompok lainnya.
c) Dengan bimbingan guru peserta didik menyimpulkan hasil diskusi.
c.   Penutup (15 menit)
1) Guru bersama-sama para peserta didik melakukan refleksi terhadap pembelajaran yang telah dilaksanakan.
2) Guru memberikan reward kepada “kelompok peserta didik terbaik”.
3) Guru menjelaskan materi yang akan dipelajari pada pertemuan berikutnya.
4) Guru bersama-sama para peserta didik menutup pelajaran dengan berdoa.

3.  Pertemuan 3
a. Pendahuluan  (15 menit)
1) Guru membuka pembelajaran dengan salam dan berdoa bersama dipimpin oleh seorang peserta didik dengan penuh khidmat.
2) Guru memulai pembelajaran dengan pembacaan al-Quran surah/ayat pilihan yang dipimpin oleh salah seorang peserta didik.
3) Guru memperlihatkan kesiapan diri dengan mengisi lembar kehadiran  dan memeriksa kehadiran, kerapihan pakaian, posisi, dan tempat duduk peserta didik.

4) Guru memberikan motivasi dan mengajukan pertanyaan secara komunikatif yang berkaitan  dengan  materi pembelajaran.
5) Guru menyampaikan kompetensi inti, kompetensi dasar, dan tujuan yang akan dicapai.
6) Guru mengkondisikan peserta didik untuk duduk secara berkelompok.
7) Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang akan dilaksanakan dalam pembelajaran ini.
b. Kegiatan inti (90 menit)
1) Mengamati:

a) Secara berkelompok peserta didik mengamati kehidupan sosial ekonomi secara langsung yang ada di lingkungan sekolah.

b) Secara berkelompok peserta didik mencatat/mengidentifikasi “fenomena” kehidupan masyarakat yang memerlukan perilaku empati dari orang lain.
2) Mempertanyakan:

a) Peserta didik mengajukan pertanyaan hal-hal yang berkaitan dengan fenomena kehidupan sosial ekonomi masyarakat (yang memerlukan perilaku empati dari orang lain) yang dijumpai kepada teman-temannya.

b) Peserta didik juga mengajukan pertanyaan yang berkaitan dengan materi pembelajaran kepada guru.

3) Mengumpulkan informasi:

a) Secara berkelompok, peserta didik mendiskusikan fenomena kehidupan sosial ekonomi masyarakat (yang memerlukan perilaku empati dari orang lain ), misalnya:
	No.
	Fenomena Kehidupan Masyarakat
	Sebab
	Bentuk Empati

	1
	Peminta-minta
	Pendidikan rendah;
tidak punya ketrampilan;
dan lain-lain.
	Memberikan sumbangan

	2
	Orang cacat
	.........
	........

	3
	.........
	.........
	........

	4
	..........
	........
	........


b) Peserta didik dalam kelompoknya merumuskan hasil diskusinya lalu menuliskannya dalam lembar kertas.
4) Mengasosiasi:

1) Setiap kelompok mengidentifikasi ayat-ayat al-Quran yang berkaitan dengan perilaku empati lalu merumuskan secara singkat kandungan isi masing-masing ayat tersebut.
2) Setiap kelompok berdiskusi untuk menemukan cara-cara untuk berperilaku empati dalam berbagai kondisi dan fenomena.
5)   Mengomunikasi:

a) Setiap kelompok mempresentasikan hasil diskusinya dan kelompok lain menanggapinya.
b) Dengan bimbingan guru, peserta didik menyimpulkan hasil diskusi.
c) c.   Penutup (15 menit)
1) Guru bersama-sama para peserta didik melakukan refleksi terhadap pembelajaran yang telah dilaksanakan.
2) Guru memberikan reward kepada “kelompok peserta didik terbaik”.
3) Guru menjelaskan materi yang akan dipelajari pada pertemuan berikutnya.
4) Guru bersama-sama para peserta didik menutup pelajaran dengan berdoa.
I. Penilaian
1. Sikap Spiritual

a. Teknik Penilaian
: Penilaian diri

b. Bentuk Instrumen
: Lembar penilaian diri

c. Kisi-kisi
:

	No.
	Kompetensi yang Dinilai
	Format Penilaian

	1. 
	Berempati atas penderitaan orang lain bukan kewajiban setiap orang
	Terlampir

	2. 
	Meyakini  bahwa Allah  Swt. mencitai manusia yang berperilaku empati
	Terlampir

	3. 
	Meyakini bahwa sekecil apa pun rasa empati kita kepada orang lain akan dibalas oleh Allah Swt.
	Terlampir

	4. 
	Meyakni bahwa perilaku empati hanya dalam lingkup pemeluk agama yang sama
	Terlampir

	5. 
	Meyakini bahwa sesama muslim adalah laksana satu anggota tubuh
	Terlampir


Instrumen: Terlampir

2. Sikap sosial

a. Teknik Penilaian
: Penilaian Diri
b. Bentuk Instrumen
: Lembar Penilaian Diri
c. Instrumen

: Terlampir
3. Pengetahuan

a. Teknik Penilaian
:Portofolio
b. Bentuk Instrumen
: Lembar Penilaian Portofolio
c. Kriteria


: - Sitematika Penulisan




  - Kesesuaian dengan tema





  - Pembahasan





  - Kesimpulan

Instrumen: Terlampir








Jakarta, 18 Juli 2013

Mengetahui





Guru Mata Pelajaran
Kepala Sekolah,
Pendidikan Agama Islam,


______________________



______________________

NIP. ...





NIP. ...

Lampiran 1
: Instrumen Penilaian (Aspek Sikap Spiritual)

	Nama Siswa

Kelas / Semester
	:
:
	..........................................

VII /Satu

	Teknik Penilaian
	:
	Penilaian diri .

	Penilai
	:
	Diri sendiri

	No.
	Pernyataan
	Pilihan Jawaban
	Skor

	
	
	Sangat Setuju
	Setuju
	Ragu-Ragu
	Tidak Setuju
	

	1
	Berempati atas penderitaan orang lain bukan kewajiban setiap orang
	
	
	
	
	

	2
	Meyakini  bahwa Allah  Swt. mencitai manusia yang berperilaku empati
	
	
	
	
	

	3
	Meyakini bahwa sekecil apa pun rasa empati kita kepada orang lain akan dibalas oleh Allah Swt.
	
	
	
	
	

	4
	Meyakni bahwa perilaku empati hanya dalam lingkup pemeluk agama yang sama
	
	
	
	
	

	5
	Meyakini bahwa sesama muslim adalah laksana satu anggota tubuh
	
	
	
	
	

	Jumlah Skor
	
	
	
	
	

	Keterangan
	Nilai
	Nilai Akhir

	Sangat Setuju

Setuju

Ragu-Ragu

Tidak Setuju
	= Skor 4

= Skor 3

= Skor 2

= Skor 1
	Skor yang 
diperoleh

-------------------- X  100  = ----


Skormaksimal
	
	

	Catatan:  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..



……………………., Tanggal : ……..……...

Siswa yang bersangkutan

(……………………………………………….)

Lampiran 2
: Instrumen Penilaian (Aspek Sikap Sosial)

	Nama Siswa

Kelas / Semester
	:
:
	......................................................
VII/Satu

	Teknik Penilaian
	:
	Penilaian diri

	Penilai
	:
	Diri sendiri

	No.
	Pernyataan
	Pilihan Jawaban
	Skor

	
	
	Ya
	Ragu-Ragu
	Tidak
	

	1.
	Melihat penderitaan orang, saya merasakan bahwa itu adalah saya juga
	
	
	
	

	2.
	Setiap mendengar curhat teman, saya bisa merasakan apa yang dirasakan oleh dia
	
	
	
	

	3.
	Ketika mempunyai sesuatu, saya ingin membaginya dengan teman saya
	
	
	
	

	4.
	Ketika ada orang yang kesusahan, saya akan menolongnya
	
	
	
	

	5.
	Saya merasa ikut bahagia apabila orang lain senang
	
	
	
	

	
	Jumlah Skor
	
	
	
	

	
	Keterangan
	Nilai
	Nilai Akhir

	Ya

Ragu-Ragu

Tidak


	
	= Skor 2

= Skor 1

= Skor 0


	Skor yang 
diperoleh

-------------------- X  100  = ----


Skormaksimal
	


……………………., Tanggal : ……..……...

Siswa yang bersangkutan,
(……………………………………………….)

Lampiran 3
: Instrumen Penilaian (Aspek Pengetahuan)

	Nama Siswa

Kelas / Semester
	: 
:  VII/Satu

	Teknik Penilaian
	:  Portofolio

	Bentuk
	:  Lembar Penilaian Portofolio


Perintah: 
Buatlah paparan dengan tema “Kesuksesan Seorang Anak yang berbakti kepada orang tua”!
RUBRIK PENILAIAN

	No.
	Kriteria
	Skor Nilai

	
	
	Sangat Baik
	Baik
	Cukup
	Kurang

	1.
	Sistematika Penulisan
	
	
	
	

	2.
	Kesesuaian paparan dengan tema
	
	
	
	

	3.
	Analisis
	
	
	
	

	4.

	Kesimpulan
	
	
	
	

	Jumlah
	
	
	
	

	Keterangan
	Nilai
	Nilai Akhir

	Sangat Baik

Baik

Cukup

Kurang
	= Skor 4

= Skor 3

= Skor 2

= Skor 1
	Skor yang 
diperoleh

-------------------- X  100  =  ---


Skormaksimal
	


……………………., Tanggal : ……..……...

Guru PAI,
(……………………………………………….)



Contoh Model RPP PAI 2                                                  Hasil SKPH Solo 25-27 Juli 2013


